

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Стрельцовой Лилии Александровны  
«ВЕРОВАНИЯ НЕПАЛЬСКИХ ЛИМБУ: ТРАДИЦИИ И  
ТРАНСФОРМАЦИИ В XX–XXI ВВ.», представленной на соискание ученой  
степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – этнология,  
антропология и этнография

В автореферате Стрельцовой Л.А. «Верования непальских лимбу: традиции и трансформации в XX–XXI вв.» ставится цель определить, исследовать и выявить процессы изменений в верованиях и религиозных практиках лимбу – одной из этнических групп<sup>1</sup> (народов) Федеративной Демократической Республики Непал в контексте сохранения этнокультурного наследия и в условиях современной глобализации.

Предметом исследования выбрана трансформация традиционных верований лимбу в XX – XXI вв. Автором корректно выделены объект и предмет, цели и задачи исследования, определён его научный аппарат и применяемая методология. Анализ верований лимбу позволил определить их традиционные черты и проследить трансформацию под влиянием политических, религиозных и социокультурных факторов.

В автореферате подробно рассмотрены и обобщены идейные основания и предпринята необходимая категоризация существующих верований лимбу, начиная от архаических форм (шаманизм, анимизм) до юмаизма, учения «Сатья Хангма» и «религии киратов» – последние три, согласно существующей религиоведческой классификации, могут быть отнесены к НРД (новым религиозным движениям). Автор справедливо обращает внимание на неизбежную сложность классификации верований, поскольку самостоятельные попытки лимбу дать наименования практикам собственной религиозной жизни предпринимались небольшими группами

---

<sup>1</sup> Этнические группы в настоящее время известны как коренные народности (*неп.* Adibasi Janajati), которых согласно последней переписи 2021 г. насчитывается более 60. В соответствии с положениями Конституции Непала 2015 г. курирующим органом, определяющим государственную и социальную политику в сфере этнической принадлежности является Комиссия по делам коренных народностей.

интеллектуалов из числа их последователей или же западными исследователями с преобладанием христианского (в отношении определения понятия «религия») и колониального дискурсов.

Не менее важный вопрос, на который автор делает акцент, это процесс санскритизации – распространение ведийско-индуистской религиозной и культурной традиций, определяющих возникновение социальной и религиозной мобильности в кастовой системе: низкая каста могла подняться на более высокую ступень в иерархии, усваивая или адаптируя, насколько это возможно, обычаи, обряды и верования брахманов. С момента образования непальской государственности во второй половине XVIII вв. многие этнические группы вовлекались в процесс изменения социального и экономического статуса путем вхождения в индуистскую кастовую систему, что приводило к образованию новых идентичностей и религиозной деноминации. В то же время кастовая система, в силу существующих в рамках ее норм, ограничивала ряд социальных или этнических групп в доступе к товарам, услугам, а также культурно-статусным практикам, что зачастую приводило к повышению престижа автохтонных верований (шаманизм и пр.) и распространения их форм бытования. Возникал компенсаторный эффект, восполняющий религиозные потребности групп, оказавшихся на невысоких позициях в кастовой системе и лишенных доступа к ритуальным и культовым практикам индуизма.

В частности, в автореферате автором поднимается актуальный для исследований традиционных верований гималайского региона вопрос о толковании понятия шаманизма – как одной из архаичных форм религии, сохранившейся до настоящего времени. Автор предлагает использовать термин «шаманизм» с эссенциалистской точки зрения, обращая внимание, что «шаманизм оказывается специфическим явлением, определенным средой обитания и людьми с особыми способностями, которые нужно изучать».

Вместе с тем, из содержания автореферата представляется затруднительным составить достаточно полное представление о том



насколько традиционным именно для лимбу является представление о разграничении ритуальных специалистов лимбу (федангма, йеба, биджува и самба), которых принято определять в исследовательской литературе как шаманов. В Непале наиболее распространенным термином-синонимом является «джакри» (неп. jhākri), что не препятствует различным этническим группам использовать и другие наименования «шаманских специализаций» вплоть до степени смешения, например, таманги и шерпы, проживающие в соседних деревнях в районе Синдхупалчок (зона Багмати) используют термин «бон-по». Однако данное замечание не влияет на общую положительную оценку приведённого исследования.

Автореферат отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 №842, а его автор достоин присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – Этнология, антропология и этнография.

кандидат философских наук, старший научный сотрудник  
Отдела сравнительного культуроведения  
Института востоковедения Российской Академии Наук



Кораблин Денис Александрович

Подпись Кораблин Д. А.

**УДОСТОВЕРЯЮ**

Зав. отделом кадров В. А.

«17» апреля 2014 г.

Адрес: 107031, Москва, ул. Рождественка, д. 12/1

Тел.: +7 (495) 621-18-84

E-mail: [korablin.den@gmail.com](mailto:korablin.den@gmail.com)